THEME | - Transmission, variation et expression du patrimoine génétique / Chapitre 2 — Variation du patrimoine génétique

Activité 8 — L’évolution du génome humain

Des migrations qui ont eu lieu lors de I'histoire de I’humanité se sont également accompagnées de modifications de
la société, dont on peut trouver des marques dans notre génome.

Probleme - Comment évolue et a évolué le génome humain?

C1 - Pratiquer des démarches scientifiques | Observer, questionner, formuler une hypothese

C3 - Utiliser des outils et mobiliser des Recenser, extraire, organiser et exploiter des informations a partir de
méthodes pour apprendre documents
' —
| de pouce

I Cette modification orientée des fréquences \

| des alléles d'un géne au cours des générations successives
est sous l'influence de I'environnement (pression '
du milieu et/ou interaction avec les autres organismes).

Mobilisation des connaissances La reproduction sexuée permet de brasser les génotypes
La sélection naturelle modifie les fréquences des alléles parentaux assurant ainsi une diversité génétique
d'un géne au cours des générations successives. des individus au sein de I'espéce. |

LIVRE SVT 1% Enseignement de spécialité (Belin) : Document 7 p 53
1-Décrivez les migrations liées a I’histoire de I'humanité

mies premiers Homo sapiens arrivés en Europe ont fait face @ un environnement différent
our lequel on peut supposer que les Néandertaliens étaient déja adaptés et possédaient des
~alleles specifiques : pigmentation claire de la peau, stockage de graisse pendant I'hiver... Le
vencage de génomes complets de Néandertaliens a permis de préciser si certains de leurs
alléles sont présents dans les génomes des hommes actuels.

<Des chercheurs britanniques ont analysé les données génétiques de 112 000 individus du
rojet Biobank et ont déterminé le pourcentage d'alléles néandertaliens pour des génes impli-
Dgués dans la couleur de la peau, des cheveux et dans le sommeil. Reconstitution d'une

r femme de Néandertal. [
LIVRE SVT 1% Enseignement de spécialité (Belin) : Documents 3, 4 et 5 p 52, Document 6 p 53
2-Avec I'analyse des documents, formule des hypotheses pour expliquer certaines caractéristiques des génomes

actuels en lien avec I'histoire de I’lhumanité

La tolérance au lactose différe selon les populations. Elle est permise par le maintien de la production de I'enzyme
lactase apres I’age de 6 ans. Ce maintien est permis par le gene MCM®6, dont il existe plusieurs versions.
LIVRE SVT 1% Enseignement de spécialité (Belin) : Documents 5 et 6 p 51

Pl | Ligende |
. @ Alélenon
‘ persistant
® Alléle C(-14010)

\‘ : Alléle G (-14009)
. @ Alléle C(-13915)
I ® AlléleT (-13910) | Différents alléles du géne MCMS, qui régule le géne

Afrique Océan Alléle G (-13907) de la lactase. Un individu est de phé.notype LP s'il posséde
Océan Indien un des alléles autres que « non persistant ».
Atlantique : @ Non renseigné L'alléle « non persistant » est I'alléle ancestral. Le chiffre

entre parenthéses indique la position sur le chromosome.

3-Proposez une explication aux variations alléliques observées dans le Nord de I'Europe, par rapport a I'Asie.



